Приложение №1

к региональным требованиям к профессиональной 

                                                                                                                                                                                             деятельности педагогических работников 

                                                                                                                                                                                                          при аттестации на квалификационные категории 

                                                                                                                                                                                                   по должности «учитель» (начальные классы)

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА 

      ФИО учителя Барихина Эльвира Ивановна
4 класс

      УМК: «Школа XXI века», Л.А. Ефросинина «Литературное чтение», 2014 год.
Предмет: Литературное чтение
Тема: Изучение басни С.В. Михалкова «Зеркало» 
Тип урока: Изучение нового материала
Цель: создать условия для ознакомления детей с произведением С. В. Михалкова «Зеркало», для формирования умения работать с текстом; расширять читательский опыт детей через слушание и самостоятельное чтение, развивать творческие способности детей, их память, внимание, воображение
Планируемые результаты
	Предметные знания, предметные действия


	УУД 

	
	регулятивные
	познавательные
	коммуникативные
	личностные

	Постановка целей и задач на уроке, создание проблемных ситуаций на уроке. Чтение по ролям, обсуждение прочитанного. Соотнесение и сравнение двух произведений: басни «Зеркало» С.В. Михалкова и басни Ивана Крылова «Зеркало и обезьяна»
	1. Формулировать познавательную цель урока после предварительного обсуждения. В сотрудничестве с учителем ставить учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что еще не известно обучающимся. 

2. Планировать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

3. Осуществлять рефлексию (самооценку собственной учебной деятельности, соотносить цель и результаты, степень их соответствия)
	1. Самостоятельно предполагать, какая информация нужна для решения учебной задачи.

2. Перерабатывать полученную информацию: структурировать знания, делать выводы на основе обобщения знаний, осуществлять анализ и синтез, сравнивать и сопоставлять. 
	1.  Задавать учителю и одноклассникам вопросы по содержанию осваиваемой темы  и контролировать их ответы.

2. Оформлять свои мысли в устной речи (строить речевое высказывание): обсуждать вопрос о культуре общения в школе.
3. Развивать выразительность и богатство речи во время чтения произведения по ролям.
	1. Проявлять познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи.
2. Уметь выражать собственную морально-нравственную позицию.




Ход урока
	
	Название этапа урока
	Задача, которая должна быть решена (в рамках достижения планируемых результатов урока)
	Формы организации деятельности обучающихся
	Действия учителя по организации деятельности обучающихся
	Действия учащихся (предметные, познавательные, регулятивные)
	Результат взаимодействия учителя и обучающихся по достижению планируемых результатов урока
	Диагностика достижения планируемых результатов урока 

	1
	Организационный этап. 
Учитель начинает урок с загадки.
	Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу.  
	Фронтальная
	Проверяет их готовность к уроку. 
	Нацеливание на успешную деятельность. 
	Обеспечен позитивный настрой на получение знаний.  Дети настроены на урок и готовы работать с учителем. 
	Наблюдение

	2
	Актуализация знаний  жанровых особенностей басни,  постановка проблемы. Мотивация познавательной деятельности обучающихся:
Ребята, сегодня на урок я принесла вам один очень нужный нам предмет. Он поможет нам изучить и понять смысл одного произведения. Отгадайте загадку и узнаете, что это за предмет. 

Ключевое слово отгадки и будет названием произведения, с которым мы познакомимся сегодня на уроке. Учитель читает загадку:
Мудрец в нём видел мудреца,
Глупец – глупца, баран – барана.
Овцу в нем видела овца,
И обезьяну – обезьяна,
А вот подвели к нему  Федю Баратова,
И Федя увидел неряху лохматого. 

Что это за предмет?
Ученики: Зеркало! (показывает зеркало)


	Создание проблемной ситуации через загадку и предмет -зеркало. Создание ситуации интеллектуального затруднения.
	Фронтальная, индивидуальная.

	Организует учебное взаимодействие в парах и  диалог с обучающимися. 
	Делают выводы на основе обобщения знаний 

Выдвигают версии, гипотезы, отстаивают и аргументируют точку зрения.
	Начало урока с загадки побуждает обучающихся к активной мыслительной деятельности. 
	Опрос, наблюдение

	3
	Постановка учебных задач урока:
Какую цель мы поставим перед собой на этот урок? Познакомиться с

басней  Михалкова «Зеркало» и   проанализировать её.
Суметь понять мораль этой басни. Какими путями мы будем осуществлять поставленные задачи?  


	Подведение детей к формулированию темы и постановке задач урока.   Планирование действий.
	фронтальная, групповая
	Организует обмен мнениями. Формулирует совместно с детьми задачи урока. Составляет совместно с обучающимися план урока
	Ученики доказывают, аргументируют свою точку зрения. Формулируют познавательную цель урока после предварительного обсуждения. Планируют действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации. 
	Определены задачи урока. 
	Опрос

беседа

	4
	Первичное усвоение новых знаний. Совместное исследование проблемы

 Прочитаем басню. 

 Назовите  главного героя этого произведения?    (Носорог)

 Как вы считаете, он положительный или отрицательный герой? (Отрицательный)

- Почему? (Он всех обзывал, смеялся над всеми)

 -Кого мы узнаём в этих животных? (Людей. Ребят, учеников)


	Поиск решения учебной задачи. Проверка усвоения способа действия
	Фронтальная:
 Давайте обменяемся впечатлениями о  прочитанном.

 Понравилась ли вам эта басня?

 Было ли вам смешно и почему?

Групповая:

 При чтении по ролям необходимо 6 участников: автор, Носорог, Верблюд, Слон, Жираф, Страус. 
 С какой интонацией над всеми смеётся Носорог? (издевательской)

Верблюд возмущается. Как это передать голосом?

Слон добродушно удивляется: «И чего это он ко мне пристаёт?»

Жираф пытается защищаться свысока: «Сам-то больно хорош!»

Страус не имеет слов. Почему он молчит? (трусит) Изобрази без слов пантомимой, как трусит Страус? 


	Выслушивает ответы детей и их выразительное чтение с правильными интонациями, характеризующими персонажей.
	Перерабатывают полученную информацию: делают выводы на основе обобщения знаний. Используют для поиска информации учебник, тексты  и рабочие тетради.
	Обучающиеся умеют определять характеры персонажей по их речи и поведению.
	Наблюдение. Опрос

	5
	Физминутка. Снятие усталости
	
	Фронтальная
	
	 
	
	

	6
	Конструирование нового способа действий. Первичная проверка понимания. 


	Проверка первичного понимания темы.
	Фронтальная.
Работа в группах.
Соотнесение морали с реальными жизненными ситуациями.
- А если бы вы попали в такую ситуацию, как бы вы отреагировали на обиду?

(дети отвечают)

- Реакция какого героя вам ближе?

(дети отвечают)

- Что же придумали животные?

- С какими словами они обратились к Носорогу? Найдите и зачитайте.(стр.120)

 Что ответил им носорог?

 - Как повел себя Носорог, когда увидел свое изображение? (смеялся)

 Почему Носорог смеялся над своим изображением? 

(Он не понял, что в зеркале он видит себя.)

- Как же потом поступили животные? Зачитайте. (Они поняли, что Носорог глуп как пробка и не стали обижаться)

- Что же высмеивается в этой басне? В чём заключается её МОРАЛЬ? (Высмеивается глупость, хвастовство, наглость.) А основной вывод мы можем сделать следующий: НА ГЛУПЦОВ НЕ ОБИЖАЮТСЯ!  


	 Организует обмен мнениями
	Работают самостоятельно в группах. Представляют результаты работы.
	Совместно определили, что на глупых не стоит обижаться. 
	Опрос

	7
	Применение общего способа действий для решения частных задач. Закрепление.
	Закрепление знаний. Коррекция отработки способа.
	Фронтальная. Работа в группах. Сравнить два похожих произведения: «Зеркало» С.В. Михалкова и «Зеркало и обезьяна» И. Крылова.
	Организует работу в группах, беседу.

	Выполняют задания. 
  Кто знает, есть ли произведение, похожее по содержанию на басню Михалкова «Зеркало». Мы читали басню Ивана Крылова «Зеркало и обезьяна» 

- Могут ли строки из этой басни:

«Чем кумушек считать трудиться,

не лучше ль на себя, кума, оборотиться»

служить моралью басни С.В. Михалкова «Зеркало» Запишите полный ответ.

 Учитель: чему учит нас басня «Зеркало»?

 Что бы вы изменили в себе после этого урока? 


	Учащиеся работают с понятием «мораль» и соотносят полученные знания с собственной жизнью.
	Выборочная проверка учителем. Беседа.

	8
	Информация о домашнем задании, инструктаж о его выполнении
	Обеспечение понимания обучающимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Фронтальная, индивидуальная
	Объясняет домашнее задание:  Прочитайте выразительно басню и нарисуйте иллюстрации к басне.

	Записывают задание на дом, задают вопросы
	Обучающиеся получили позитивный настрой на получение знаний.
	

	9
	Рефлексия (подведение итогов учебного занятия)
	Соотнесение поставленных задач с достигнутым результатом,  постановка дальнейших целей
	Фронтальная
	Проводит рефлексию.  Выявляет уровень усвоения полученных знаний на уроке. 

текст самостоятельно.


	Выполняют задание. 
Закончите предложение: 

«Я не буду обижаться,  меня дразнят, потому что…»

Задание на самооценку:
Закончите предложения: 

Я (очень, не очень) доволен(льна) собой, потому что (смог(ла), не смог(ла) понять, ответить, прочитать...

Делают выводы. Соотносят цели и задачи урока. Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности
	Обучающиеся пытаются быть самокритичными: «А кто-нибудь узнал себя в героях этой басни? Поднимите руки!»

 
	Опрос


